

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

GAZETA "IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisul nu se retrămte.

Nr. 195.

Mercuri 17 (29) Octomvre

1884.

Brașov în 16 (28) Octomvre.

Unul din amicii fôiei nôstre, multu îngrijat de cauza nôstră națională, care doarese se-o vedă apărâtă pretutinden și în totu modulul posibilu, ni-a adresat o scrisore, în care dice între altele:

„Așteptam cu nerăbdare ca deputații nôștri naționali din Bănat și Țera unghurască, câți se află în dieta ungară, să dea unu semn de vieță; speram că voru prezenta și ei unu răspuns separat la mesagiul tronului. Să ne credeți că tăcerea lor e descurăgătoare pentru noi. Prea multă prudentă... Noi vă rugăm, d-le Redactoru, decă credeți oportunu, a ne lumina în acestu punctu prin „Gazeta“, ale cărei principie și modulul de a vedea ni-lu însușim întru tôte...“

Mărturisim, că și noi am fost în aceeași situațiune ca și scriitorul rëndurilor de mai sus. Și noi am așteptat ca deputații de partida națională română, mulți puțin câți sunt, să-și ridice vocea cu ocașiunea desbaterei adresei în apărarea cauzei Românilor asupra și am și datu espresione acestei așteptări în revista nôstră dela 11 Octomvre st. n.

Așteptările nôstre nu s'au împlinit până în momentul de față. Desbaterea adresei s'a terminat, fără ca vr'unul din deputații nôștri naționali să-și fi rădicat glasul. N'avem nici o informațiune directă despre motivele, din cari memoriați deputați și-au impusă această rezervă, de aceea nici nu suntem în stare de a da amicului nostru vr'o deslușire în această privință, până când nu vom cunosc aceste motive.

Deocamdată însă citim într'o corespondență din Peșta a „Luminătorului“ următoarele rënduri, cari au scopul să espicie atitudinea rezervată a deputaților naționali cu ocașiunea desbaterei proiectului de adresă:

„A speră ori a gândi la trântirea guvernului actualu, ori la o schimbare a sistemului, nu se pôte până atunci, până când Bismarck mai are trebuință de uneltele, ce tocmai îi facu serviciile dorite. Se nasce decă întrebarea pentru naționali, că: este oportunu și folositoru cauzei a pași acum cu pretensiunile lor ori ba? Cred că omeni cu bună pricepere și cu matură judecată voru răspunde negativu la această întrebare și voru afla de prudentu și motivat ținuta rezervată a naționaliilor.“

„Dăr mai este și altă împrejurare demnă de considerat. Se scie că naționali de toți sunt abia cam 18, dintre aceștia unu unicu Sărbu, vr'o 3 Români și ceilalți sunt Sasi. Aceștia numai în acelu casu potu să producă unu efectu, decă le-ar succeda a se înțelege între sine și a se constitui într'unu unicu partid naționalu, și ar pași apoi în solidaritate pentru principiul și pentru scopul comunu. Timpu este, ocașiunea li se oferă ori când în decursul sesiunii dietale, nu numai la „desbaterea răspunsului de sub întrebare.“

„Fi-va cu putință a se stabili între densesi această înțelegere ori ba? Este o chestiune de timp, care nu se pôte rezolvă în primele săptămâni ale sesiunii dietale. Dăr cumcă naționali se caută și se încercă a-și organiza puterile, despre această vă potu asigura cu positivitate.“

Decă într'adeveru numai acestea ar fi motivele, cari au îndemnat pe naționali nôștri să nu se folosescă de prima ocașiune, ce li-o oferea discusiunea proiectului de adresa, atunci amu trebu să esclamăm și noi cu amicul nostru: prea multă prudentă!

Nu înțelegem nicidecum de ce se fie dependentă acțiunea naționaliilor pentru apărarea cauzei lor drepte de fluctuațiunile politice mari. Cătu pentru pretensiuni, acestea există odată și sunt claru formulate prin programele partidelor naționale. Nu mai pôte fi vorba dăr de a „pași cu ele,“ ci numai și numai de-a-le apăra. Această apărare însă trebuie să fie totdeauna oportună și folositoare.

CRONICA POLITICĂ.

În ședința dela 25 Octomvre a dietei unghuresci ministrul de finance Szapary a prezentat bugetul pe anul 1885. În discursul său ministrul arată că starea financiară a statului se îmbunătățește mereu. Dificultă de scăzut, dice el, la 11 milioane, 675,000 fl. Causa scăderii dificultăii o găsește ministrul în sporirea veniturilor. Dările directe s'au suit în cești trei ani din urmă dela 83,800,000 la 93,700,000; dările pe consum s'au suit dela 14,800,000 la 18,300,000; veniturile timbrelor și competențelor s'au mărit dela 21,500,000 la 23,600,000, ale tutunurilor (tabacului) dela 16,900,000 la 18,400,000, alu poștei dela 1,100,000 la 1,600,000. De asemenea veniturile vămilor dela 25,600,000, a ajunsu la 49,000,000 fl. De aci deduce optimistul ministru că decadența materială nu e așa de mare precum se dice, și prin urmare nici de o crisă generală nu pôte fi vorba. În privința rentei convertite, Szapary speră că cu încheierea anului curentu, tôte renta de 6% se va scote din circulațiune; acesta a fost și scopul emisiunii rentei de 4% în sumă de 545 milioane, scăzându și interesele de plătit cu 2.2 milioane fl. Vinderea moșilor statului încă a fost favorabilă în 1883, aducându 10% peste prețulu de estimare. Trecându ministrul la bugetul anului următoru, dice că veniturile vamale s'au prelinat cu 142,000 fl. mai multu, pe când cheltuelile pentru provinciile ocupate cu 620,000 mai puțin. Investițiunile sunt peste totu cu 3 milioane mai puțin decătu în anul trecut și voru mai scăde încă. Cheltueli noue însă s'au adaus 800,000 fl. din care 600,000 pentru edificiul parlamentar. Pentru regularea Porților de feru guvernul va prezenta unu proiect deosebit. Alte cereri ministrul nu va mai propune dietei. Plusul veniturilor l'a prelinat ministrul cu 8,121,000 fl., pe când cheltuelile cu aproape 32 milioane mai multu ca în anul trecut. Luându-se acum veniturile ordinare în sumă de 313,825,000 fl., er cheltuelile ordinare cu 308,776,000 fl., veniturile ordinare au unu plus de 5,049,000. Decă însă ordinarul nu se separă de extraordinar, atunci cheltuelile totale sunt 337,993,000 fl., er veniturile totale de 326,317,000 fl., prin urmare deficitul este de 11,676,000, mai mic decă ca în anul trecut cu 8,986,000. Adaogându se însă 10¹/₂ milioane pentru amortisare și 10 milioane pentru vinderea bunurilor statului, adevăratul deficit trece peste 32 milioane. Dăr, dice ministrul, trebuie calculate și cele 14 milioane pentru ștergerea datoriei și peste 23 milioane investițiuni, decă stau 32 milioane față cu 37 milioane, adecă cu 5 milioane mai mult decătu acea sumă ce nu se pôte acoperi din veniturile proprii. Ministrul găsește că situațiunea s'a îmbunătățit și că nu mai e atât de crătină ca în 1873 și 1878, și acesta o datorește elu legislațiunei unghuresci. Recunoște Szapary, că cheltueli nu trebuie să mai voteze.

Negreșit când dările sporesc cu milioane, situațiunea pentru guvern e favorabilă, dar nu totu așa decă poporul care le plătește. Și apoi singur ministrul recunoște pe delături că crisă este, când declară că parlamentul nu trebuie să se lase a fi orbitu de favorabilele cifre ce le presintă elu.

Ce privesce cuota, ce trebuie se-o plătescă Ungaria pentru cheltuelile comune ale monarhiei, comitele Szapary a arătat, că ea face în rubrica speselor ordinare 28,530,079 fl. și în aceea a celor extraordinare 4,195,809 fl. cu totul 32,725,888 fl. Cuota ce trebuie

se-o solvescă Austria la bugetul comunu face 715 milioane. Dela delegațiuni va cere ministru de resbelu unu creditu de 1,200,000 fl. pentru marina de resbelu. Din această sumă se voru întrebuița 700,000 pentru a aduce unele reforme, mai ales se voru construi 64 torpilar (Torpedoboote) noi.

În ședința dietei croate dela 25 l. c. preotul Berussa din partida independenților a voit să facă o declarațiune în numele partidei sale, dăr ajungându la cuvintele: »După ce majoritatea acestei diete și-a perdatu tôte independența și inițiativa — președintele nu l'a mai lăsat să vorbească. Kamenar: vrei să ne eschiși și pe noi din dietă cum ai eschis pe Starceviciani? — Președintele declară din nou între aplausele majorității, că nu va concede să se cetescă declarațiunea independenților. Asemenea refuză de a da cetire declarațiunii ce au trimis-o Starcevicianii eschis.

După acesta se începe discusiunea asupra propunerii lui Loncaric pentru inasprirea regulamentului. Mazzura cere trecerea la ordinea zilei. Elu vede în propunerea lui Loncaric, ce-o publicăm mai josu dovada unei crise constituționale. Acestu proiect face din președintele dietei unu dictator. Regulamentul dietei trebuie însă să aibă de scopu a oferi scutu și minorității. Pentru întâmplările din ultimile ședințe pörtă vină numai președintele pentru că a refuzat partidei dreptulu (adecă Starcevicianilor) de a se justifica. Zivcovic apără procederea președintelui dicându, că este în contra absolutismului majorității, dăr și în contra terorismului minorității. Frank arată că cauzele adevărate ale scenelor sgomotose sunt a se căuta atară din dietă. Rēul trebuie combătu la rădăcina lui. Kamenar sprijinesce propunerea lui Mazzura. După aceea majoritatea primesce propunerea lui Loncaric.

Cunoscutul deputat velficu din Reichstagul germanu D. de Windthorst a fost chemat de ducel de Cumberland la Gruunden spre ași da opiniunea sa de iurisconsult în afacerea de succesiune la tron în Braunschweig. Elu dice cătră corespondentul diaru-lui Tageblatt din Berlinu, că după părerea sa dreptulu ducelui de Cumberland de a moșteni tronul din Braunschweig este neindoiu. Acestu dreptu nu l'u pôte disputa nimenea. Nici repositulu duce nu l'ar fi putut eschide de la succesiune. Ceea ce a scris »Nordd. allg. Ztg.« despre caracterul politicu alu afacerii nu pôte altera nici decum caracterul ei iuridicu. În fine declară Windthorst, că partida Velfioru n'are nici o tendință inimică imperiului germanu și că densus respinge or-ce amestec, ce ar veni din afară. Germania dealtmintrelea este destul de tare spre a nu se teme de asemenea tendințe, chiar decă ar și există.

INASPRIREA REGULAMENTULUI DIETEI CROATE.

Dieta croată a primitu în 26 Octomvre propunerea de urgență a deputatului Loncaric și a decis unu șir de aditamente, respective modifițațiuni în regulamentu. Acestea sunt:

»De se nasce în dietă unu tumultu său se împedă într'unu chipu ore care ținerea ședinții dietale, atunci președintele are dreptulu, de a intrerupe ședința său de a o închide și în genere a luă tôte acele mēsur, cari le va afla cu cale, pentru de a face cu putință, să se țină său asigureze ședința dietală. Președintele are și dreptulu de a desface hărțile ce sosesc la adresa dietei și de a împărți afacerile dietale între singuratici membri ai dietei. Nu este iertat ca unu orator să fie intrerupt. Numai președintele are dreptulu, de a admonia pe oratoru, se vorbească la obiectu, decă se depărtază dela obiectulu, care se află în desbatere. Decă se înosece o a doua admonițiune în decursul unei cuvântări și oratorulu totuși nu încetază de a să abate dela obiectulu desbaterii, atunci președintele pôte să-i detragă cuvântulu. Decă unu membru alu dietei vatamă greu bunăcuviința, pôte dieta la propunerea președintelui său a deca deputați pronunța dojana și notarea în protocolu în contra unui asemenea membru, prin simpla sculare fără nici o des-

batare. In contra urditoriului unui tumult în dietă, din cauza căruia se întrerupe sau se ridică ședința, poate hotărî dieta a-i da o dojană sau a-lu eschide interimaltu dela ședințe și mai antaiu dela optu până la trei-deci de ședințe, în casu de repetire dela trei-deci până la șesedece de ședințe perđendū totodată și dietele în timpul, câtu este eschisū. Propunerea pentru de a-i da deputatului o dojană o poate președintele seu dece membrii presentū în aceea ședință în care s'a făcutu vătămarea, seu celū multū la începutulū ședinții următoare și decide dieta asupra unei asemenea propunerī fără desbatere, numai prin sculare seu șederea membrilorū în cea dintēiu ședință următoare, mai înainte de a trece la ordinea dī-lei. Membrulū eschisū alū dietei care nu se supune la unū astfelū de concludū alū dietei se va pedepsi cu 500 fl. și va fi eschisū dela ședințele dietei până nu va depune amenda în banī, deși va fi espiratū timpul de eschidere. Decă a duratū desbaterea asupra unui obiectū trei dīle, poate a patra dī propune în orice timpū ori-care membru sprijinitū de alți dece membri închiderea desbaterii. Asupra unei asemenea propunerī decide dieta fără desbatere, numai prin sculare seu ședere a membrilorū dietei.

Dacă unū deputatū presentū declară, că elū nu votează, atunci votulū lui nu se consideră de felū.

Ciangăii din România.

»Kolozsvari Kozlony« la 26 Octomvre se ocupă de starea Maghiarilorū din Romania, dīcendū:

»Maghiarii sunt departe de a mărturisī ori ce solidaritate șovinistică cu frații lorū din țeri străine, că n'au misiunea pangermanistică, adecă nu se simtū a implini chemarea Niebelungică, de-a cutreera cu limba lorū atmosfera tuturorū timpurilorū și zonelorū. Nu ducemū civilizația ca Englesii cu cognac nici iubirea creștinismului cu baioneta ca Rusulū și fineța cu manieri delicate ca Latinulū. Eternele îndatoriri umane voimū a le încorpora prin sânge ungurescū, în cuvinte unguresci în țera noastră. Nu ne amestecămū în afacerile altora, dēr nici în ale noastre nu permitemū nimērii a se amesteca. Guvernulū nostru a lăsatū pe frații noștri din România în mână sortū cu tōte că măsurile de apărare internaționale arū fi pretinsū în altū modū a lucrā.»

»Kolozsvari Kozlony« descrie sōrta durerōsă a fraților lorū din România, face o mulțime de imputări Maghiarilorū pentru procederea nepăsătoare față cu Ciangăii, și întrebă: care statū arū trece cu vederea suferințele și miseriile la care sunt espusī frații lorū? După »Kol. Koz.« Ciangăii din România sunt lipsiți de mângăerea ce o dă religiunea, copii în numărū cu miile crescū fără a'și câștigă cunoscințe, fiind lăsați în grija naturii. Din cei 20,000 (?) locuitori maghiari în Bucuresci, abia vr'o câteva sute cercetează biserica. Diarulū clușianū se plânge și asupra corupțiunei conșoților lorū, dīcendū că lucrătorii maghiari nici nu esū bine din atelierē și-și consumă tōtă plata de pe o septēmână, ēr sēcuențele ductū o viețā prăpădită în concubinația cu câte unū bărbatū bețivū.

»Medicii romanī, nici nu mai credū (?) bolnavilorū maghiari, ci îndată îi declară de simulanți. Femeile maghiare, care locuescū în orașele locuite de Greci, se prăpădescū de odată moralicesce și fisicesce. Apoi invidia cea batjocuritoare ce o suferū (?) dela cei indigeni, din cauza miseriei lorū! De câte-ori nu s'a pututū vedea cum classa de josū a pandurilorū a pusū pe slăcăii maghiari în lanțuri (?) și i-a dușū la pușcăriile din giurū, de ore ce acestia nu le a-

stēmpăratū nesațulū de a bea alū pandurilorū. Nu e îndrăsnelă, nu-i speranță. Trebuie se accentuămū mai pe largū însemnătatea adresei emise din partea directorului consiliului ardelēnū reformatū, care s'a lucratū pe basa unorū informațiuni unilaterale.»

SCRILE DILEI.

Tribunalulū din Pesta a cerutū suspendarea dreptului de imunitate a deputatului Verhovay, redactorulū lui »Fuggetlenség,« care e datū în judecată de tipografulū Fanda, pentru că a sustrasū adresele, ce le secvestrase tipografulū pentru neplătirea tipăririi dīarului.

Judele de instrucțiunile din Pesta pentru afacerile de presă are a instrui 40 de procese de presă. Istoczy s'a anunțatū ca apărătorū alū celorū acusați în mai multe procese de presă antisemite.

Guvernulū ungurescū a opritū importarea porcilorū din România, Serbia și Bulgaria din causă că îi bântue bōla de gură și de unghii.

Cetimū în »Românulū«: D. D. Laurianū, directorulū »României Libere« va fi propusū ca candidatū la colegiulū alū 2-lea de deputați din Ilfov. D. St. Mihăilescu, primū redactorū la »România Liberă,« își va pune candidatura de deputatū în județulū Muscelū. D. Duliu Zamfirescu, redactorū la »România Liberă,« își pune candidatura pentru deputația la Focșani.»

»Rēsboialū« scrie: »Banchetulū centenarului lui Horia se va dă Duminecă sēra, 21 Octomvre. Localulū nu s'a fixatū încă, dēr se va face cunoscutū cu douē dīle înainte. Persōnele, care dorescū se ia parte suntū rugate a se inscrie până la 19 curentū, la d. Ciura, farmacistū, seu la membrii banchetului. Taxa banchetului e de 6 lei.»

Intrunirea convocată de clubulū partidei d-lui Dumitru Brătianu s'a ținutū Duminecă, luândū parte numerosū și alesū publicū. Au vorbitū d-nii D. Brătianu, M. Cogălniceanu și V. Ūrseanu combătândū guvernulū.

La 18 ale curentei se vorū începe, spune »Voința Națională,« cursurile facultăței de teologie din Bucuresci

In pré puține locuri a începutū culesulū viilorū. Acesta întârziere a provenitū și din cauza timpului și din înprejurarea că prețurile nu suntū avantajōse. »Lup-tătorulū« din Focșani spune că la Odobești unii au vëndutū cu 2 lei vadra, alții cu 1 leu și 50, ēr la Cotești s'a vëndutū vadra și cu 40—60 bani. Cultivătorii suntū desolați.

Se vorbesce despre o înțelegere între Rusia și Anglia pentru construirea în comunū a unei căi ferate dela Volga prin Asia centrală până la Indū. Pe Rusia se vine 20ș milurū, ēr pe Anglia 98. Stațiunile principale vorū fi Orenburgū Tașchendū, Cocandū, Samarcandū, Balcū, Cabulū, și Peșaverū.

Astā sērā va reprezentā trupa teatrală germană »Clopotele dela Corneville« operetă comică în 3 acte.

EREDITATEA CULTUREI LA POPOULU ROMÂNUL.

Acesta a fostū subiectulū pré interesantei conferințe ținute de D. B. P. Hașdēu cu celū mai strălucitū succesū Duminecă sēra la 6 Octomvre, în sala liceului.

D-sa deosebi cultura morală de cea intelectuală și în acestā conferință vorbi numai despre cea d'intēiu. Arată mai întēiu în ce stā cultura morală și cum ea se moștēnesce din părinți în fii și din generațiune în generațiune în virtutea legii de ereditate psihologică, relevantă și dovedită prin sciință în timpurile noastre, de naturalistulū Darwin, ca o lege a naturii în tōte ființele viețuitoare. D. Hașdēu arată apoi, cum poporulū romanū a ereditatū cultura morală de la Romanī, celū mai moralū și celū mai mare poporū alū lumii vechi și ilustrā acestū faptū prin interesante exemple din istoria Romanilorū din diverse provincii ale Daciei vechi, din Transilvania, Moldova, Muntenia, Macedonia, a cărorū însuflețită și alēsă espunere stōrse publicului ascultătorū cele mai vii și mai căldurōse aplause.

Mē voiū încerca a reproduce aici ideile d-lui Hașdēu, în scurtū, de și știu că cuvintele mele vorū fi numai o umbră palidă a acestei frumoșe conferințe.

Înaintarea și cultura este folositoare în tōte. Cea mai însemnată însă este cultura omului și anume cultura morală. Spiritulū judiciosū și practicū alū poporului romanū a vēdūtū și a esprimatū acestū adevērū în cāntecelē sale. O colindă, cāntată în Banatū (și în Transilvania), trecendū în revistā importanța culturai animalelorū domestice, a pământului și altorū lucruri folositoare, încheie cu vorbele »nimicū nu-i mai bunū ca sufletulū bunū,« punendū astfelū cultura morală a omului mai pre susū de tōte bunurile vieții.

E'nța și caracterulū distinctivū alū culturai morale este țaria unită cu moderațiunea. Moderațiunea fără țaria este slăbiciune; țaria fără moderațiune este brutalitate.

Acestā culturā la nici unū poporū nu s'a aflatū în așa mare măsură ca la poporulū romanū, care printr'ēnsa a devenitū regele popōrelorū, dāndu-și cu dreptū cuvēntū epitetulū de majestas: majestas populi romani, Măria Sa.

Unū curiosū incidentū. Cāndū studentii au mersū în vara acestui anū, cu ocaziunea congresului lorū, la Galați, unū profesorū i-a salutată numindu-i: Măria ta. Nu era potrivitū. Studentulū este o schinteie, care poate deveni lumină seu incendiu. Este de datorია noastră, observā d-lū Hașdēu, să facem ca acestā schinteie să lumineze totdeuna, și să nu ardă niciodată. Epitetulū de majestate se cuvine poporului, care ilū meritā prin cultura morală.

Poporulū romanū, împărțitū în patricianī și plebei, erā de-a pururea în luptă; cānd în lupte sāngerōse cu inimicii din afară, cānd în lupte politice între sine. Plebeii, cari la începutū avēu mai numai sarcini și datorii, ajunserā prin aceste lupte a deveni egalii patricianilorū în drepturile politice și civile, precum erau egalii lorū în fața inimicului.

Intr'una din aceste lupte, pe cānd Roma erā amenințată de Volsci, plebeii reînvoiescū cererea de a li se ameliora sōrtea prin legi mai drepte, și la angajamentulū consulului Valeriu apucă armele și batū pe inimicū. Cāndū se întōrserā acasă însă, vēndu-se înșelată de patricianī, cari nu-și ținurā promisiunea, ca de atâtea ori înainte de aceea, refusā de a intrā în vețele lorū, în cetate și armata se retrage pe muntele Sacru, ēr plebeii din cetate cu familiile lorū se retragū pe muntele Aventinū. Senatulū erā spăriatū; se temea ca nu plebeii înarmați se vinā asupra cetății și se estermine pe acești patricianī, de cătrā cari erau atātū de nedreptățiți. Dar nu; poporulū, înarmatū și victoriosū, este moderatū, nu lovesce, nu ucide pe nime, nici nu se atinge de averea nimēnui, și se mângăeșce a se retrage din o societate, care ilū nedreptăția și care nu voia să-i reguleze prin legi mai drepte pozițiunea și relațiunile sale cu patriei.

Marele istoricū Michelet, vorbind despre acestū evenimentū, dīse că este o fabulă, o tradițiune națională, inventată pentru a înfrumșetā istoria Romanilorū. Elū cautā în istoria Franciei, a Ispaniei, a Italiei, și la nici unulū din aceste popōre n'a găsitū unū asemenea exemplu de moderațiune unită cu țaria, și dīse că e cu neputință. Decă Michelet ar fi studiatū istoria Romanilorū,

14.

FOILETON Ū.

Influița limbei grece asupra dezvoltării cuvintelorū și asupra literaturii limbei latine.

(Fine).

Credendū, că din espuse până aci se poate vedē destulū de chiarū, cam ce influița a esertatū limba elinā asupra limbei și literaturii latine, voiu a mai face la acestū locū numai unele priviri mai generale.

Dacă privimū poesia seu literatura poetică, trebuimū a constată, că în tōte soiurile de poesie Romanii au întrebuintatū metrele grecesci; până și Horații a folositū în sale, care poesie este curatū romană și s'a dezvoltatū neatârnatā de influița grecescā, hexametru lū grecū. Apoi în odele, epodele și epistolele sale Horațiu a întrebuintatū aprōpe tōte sistemele metrice grecesci. Ce s'atinge de ceilalți poeți menționați și nementionați până aci, putemū dīce, că mai toți au imitatū pe Greci, că au fostū dependenți de influița limbei grece, cu aceea deosebire numai, că unii au formatū, după cum amū vēdūtū, mai multe, erā alții mai puține cuvinte nouē prin derivațiune, prin compozițiune și prin latinisare și-au în-

trebuintatū, resp. întreprāsutū printre versurile lorū dicțiuni și construcțiuni grecesci.

Trecendū la literatura prosaică, putemū afirmā fără de nici o sfēlă, că limba latină a fostū influițată de cea greacă în tōtā privința, pentru că, decă abstragemū dela finețā, eleganță mlădiōsă, ușurătatea și volubilitatea căștigată din limba elinā, o mulțime de espresiuni și dicțiuni grecesci au fostū primite de scriitorii romanī și date posterității. Afară de acestā terminologia în opurile de sciință, ne avēndū o limbă latină, scriitorii romanī numai acei termini nu i-au luatū de-adreptulū din limba greacă, cari au pututū fi traduși într'unū modū seu altulū prin cuvinte latinesci, este împrumutată din opurile grecesci de sciință seu din limba greacă. Sē luămū p. e. numai istoria naturală a lui Pliniu și vomū vedē, că limba latină a împrumutatū fōrte mulți termini și numiri de plante din limba elinā și înaintāndū sciința, i-a desvoltatū, adecă i-a înmulțitū, formāndū însași alții prin derivațiune și compozițiune în modū grecescū*). Câteva exemple vorū fi de ajunsū spre a probā cele dīse: *cantharites vinum kavari-*

*) Chiar și în dīlele noastre se înmulțescū terminii tehnici de origine grecescā și se vorū înmulți și în viitorū, până cānd popōrele de rassă latină și Germanii vorū cultivā medicina, chemia, fisica ș. a., în mânia tuturorū acelorā, cari urēscū limba greacă și voescū a o elimina din scōlele gimnasiale.

της οίνος vinū cantariitū, vinū scumpū de preste mare; *capnion κάρπιον*, fumăteră (plântă); *capsaces καρόκης* siolă pentru uleu; *dendroides δένδροειδης* soiū de titimală; *chermites* (ae) *χερμίτης* soiū de pētrā asemenea fildeşului ș. alt. Apoi în chemia cuvēntulū chlorū cu tōte derivațiunile și compozițiunile sale, precum și mai toți ceilalți termini tehnici sunt totū atâtea probe pentru cele dīse mai nainte. Totū asemenea suntū de origine greacă, dacă nu cei mai mulți, dēr de sigurū forte mulți termini tehnici din medicina, din farmacia, din fisica, din matematică, pentru cari eu aflu de prisosū a mai aduce probe, fiindū acestū lucru cunoscutū tuturorū acelorā, cari se ocupă cu dīsele sciințe.

În retorică Romanii încă au imitatū pe Greci în tōtā privința. Abstragendū dela espresiunile, figurilorū și versiunile, apoi dela măestria de a compune o cuvēntare, resp. dela arta oratoricā, numirile acelorā, adecă terminii tehnici suntū parte mare de origine greacă, ca: *πολύσυνδετον* grāmădirea acelorā conjunțiunii; *ἀσύνδετον* lăsarea conjunțiunilorū; *δμοιοτέλετον* încetare asemenea; *ισόκωλον* potrivitire etc. Ba chiar numele artei însăși este grecescū: *ρητορικα ῥητοική*.

Unde amū vorbitū despre Cicerone, s'a dīsū pe lângă altele, că elū a întemeiatū terminologia retorică, formāndū termini prin derivațiune și traducendū pe alții prin mai multe cuvinte, adecă prin circumscriere.

și-ar fi schimbată părerea, s'ar fi convinsu de veracitatea retragerii plebeilor pe muntele Sacru.

Mulțămîta lui Darwin, ereditatea fiziologică este recunoscută astăzi de știință ca o lege a vieții tuturor ființelor organice. În puterea acestei legi, un individ sau o generație transmite urmașilor săi, nu numai calități moștenite dela antenați, ci și calități câștigate prin sine însăși. În acestu mod se potu ameliora sau deteriora, prin educație și înlocuirea vieții, caracterele generațiilor și popoarelor.

Poporul român a dat adeseori probe de o înaltă cultură morală, moștenită dela strămoșii săi, dela Romani. În istoria lui aflăm multe exemple asemenea, și uneori superioare retragerii plebeilor pe muntele Aventin. Eă câte-va, luate înadinsu dela Romani din diverse provincii:

D. Hașdeu începe cu Romani din Transilvania. Pe la 1438 țeranii Romani, ne mai putendū suferi apăsările boerilor, a magnaților țării, se revoltă și venindū la luptă, învingū pe nobili, aceștia se vedū siliți a intra în negocieri de pace. Țeranii alegū pentru acestu scopu pe unul din ei, numitū Mihaiu Românul, care se trateze cu nobili, Tratatul încheiatu atunci se păstrează până astăzi în arhivele unguresci din Clușiu, și este caracteristicu pentru Romani prin moderațiunea lor, superioară chiar moderațiunii plebeilor de pe muntele Aventin, pentru că plebeii încă nu se bătuseră cu patricianii, ăr țeranii romani se bătuseră cu nobili, și sciau că ei suntū mai tari.

Punctele acelu tractatū suntū: 1. Ca să se hotărască prin lege datoriile ce au de implinitū țeranii către proprietarii pământului, ca să scie și ei ce și câtū au de făcutū. — 2. Ca în casū de judecată, țeranul să aibă dreptū de apelū de la domnulū său seniorulū său la judecata altor seniori vecini, și de aci la capulū statului. — 3. Nicl țeranul să nu insulte pe nobilū, nicl nobilul pe țeranū.

Acestu tratatū a fostū în urmă sfășiatū de nobili. Ei se uniră între sine, atacă pe țeranii fără veste și i-au bătutū, dar copia tratatului a rămasū ca unū însemnatū testimoniu despre caracterulū moralū alū poporului român.

În Moldova, Despotū Vodă, de naționalitate și origine străină, este încunjuratū lângă Hotin de 3,000 de țeranii, după ce pusese contribuțiunea 1 galbenū pre capū. — Dacă nu plătiți contribuțiunea, le dăce principele, dușmanulū este aprôpe și are să intre în țără. Dacă veți plăti, nu va intra. — Dacă-i așa. Măria-ta; dar să scii, că boerii cari te au sfătuitū se pui acestă dare, te înșelă. — Țeranii avură dreptate, observă Somer în biografia lui Despotū. (Va urmă.)

Adunarea generală

a reuniunii învățătorilor romani din districtul al X, Brașovū ținută la 23, 24 și 25 Septemvre în opidulū Rășnovū.

Ședința I dela 23 Septemvre.

Duminecă pela 10 ore erau adunați într'unū numărū foarte frumosū membrii reuniunii din tôte patru protopresbiteratele, care formeză acestū districtū alū reuniunilor din Archidieceșă, în opidulū Rășnovū. Conformū programei pela 11 ore era să se țină ședința comitetului centralū alū reuniunii, dar din incidentulū, că d. președinte și directorū gimnasialū Stefanū Iosifū împreună cu ceilalți membri ai reuniunii din Brașovū, a trebuitū să ia parte activă la serbarea aniversării zilei, în care s'a pusū pétra fundamentală la gimnasiulū nostru din Brașovū; a fostū oficiosū împedatū de a se puté presentă la ora anunită. Decī ședința comitetului s'a pututū ținé numai după ameză.

Pela 4 ore ne adunarămū cu toții în biserica cea nouă din Rășnovū, — loculū destinatū de a-și ținé adunarea ședințele sale generale. Domnulū președinte Stefanū Iosifū deschide ședința printr'unū discursū mieșosū în carele a accentuatū cu deosebire chemarea cea sublimă dar foarte grea de învățătorū — revelandū în li-

Pe terenulū militarū și juridicū însă limba latină a fostū mai puținū influințată de cea grécă, pentru-că literatura militară și juridică la Romani se dezvoltase de mai dinainte și terenulū aceleia nu eră așa de întinsū pe atuncia. Limba juridică, stilulū curialū a suferitū o schimbare, după cum s'a văditū la loculū său.

Privindū gramatica formală, pe-lângă cele arătate mai nainte, vedemū, că limba latină a păstratū pentru cuvintele adoptate de-adreptulū din limba grécă și o declinațiune parțială grécă, ca: music-e, music-es, music-ae, etc. Pentru unele cuvinte a păstratū numai câte unū casū, ca: *Salamis*, acus. numai *Salam-ina*, ș. alt. Chiar numele *gramatica* său gramatice și syntaxis sunt grecesci. Sintaxa latină încă a datoritū în multe privințe celei grecesci. Astfelū a blativulū absolutū, ce correspunde genitivului absolutū grecescū, și participiulū conjunctū său construcțiunea participială (apositivă, atributivă) este construcțiune grécă. Apoi ablativus comparationis, accusativus graecus ș. alt. suntū imprumutate.

Credendū a fi satisfăcutū cerințelorū temei de față încheiu cu următoarele cuvinte: *Graecia capta ferum victorem cepit et artes intulit agresti Latio...*

(Hor. epist. cartea II. v. 156 sg.)

Nicolau Pilția.

niamente generalū cursulū dezvoltării pedagogiei și alū didacticei d'n timpii cei mai obscuri până astăzi. Atrăgendū mai departe președintele atențiunea învățătorilor asupra principiilor pedagogice-didactice stabilite de știința modernă — îi invită a se ocupa cu totde-dinsulū. În totū loculū și timpulū cu perfecționarea lorū ulterioară pe acestu terenū, căci timpulū presentū reclamă acestă imperioasă. — Cam aceste sunt ideile dezvoltate de d. președinte. Adunarea primi cuvântulū presiului cu viu interesū.

De față, afară de membrii reuniunii mai erau: Reverendisimulū d. Ionū Petricū, protop., d-nii Dr. Aurel Mureșianū redactorulū și St. Bobancu coredactorulū »Gazetei«, Andreiu Barseanū, Ionū Panțu și Iacobū Mureșianū jun. profesori, precum și unū numărū frumosū de locuitori romani din locū.

După cetirea apelului nominalū, urmă cetirea raportului despre activitatea comitetului și a cassarului în decursulū anului espiratū. Pentru revisuirea acestui raportū se alege o comisiune de 5, eră pentru înscrierea membrilorū noi o comisiune de 3. Cu acestă ședința se încheie.

Ședința a II, dela 24 Septemvre. înainte de prândū.

În acestă ședința după cetirea apelului nominalū și după autenticarea procesului verbalū alū ședinței premerse, conformū programei d. G. Moianū, învățătorū la școlele primare normale din Brașovū, a ținutū la însărcinarea ven. consistoriu prelegerea sa teoretică și practică din scriptologia*). Partea teoretică a prelegerii cu unele mici observări a fostū foarte interesantă și d. prelegătorū a doveditū multă silință și cunoștință de lucru și a fostū ascultatū de adunare cu unū viu interesū și cu o încordată atențiune; nu totū așa de bine a reușitū elū în partea practică, când a vrutū adevă a aplică aceea ce susținuse în teoriă înainte evelilorū ce erau aduși anume spre scopulū acesta. Acestă modestă observare este pe departe însă de a umbri cum-va meritulū și valôrea prelegerii d-lui Moianū în întregū luatū. Ea s'a făcutū ca să nu rătăcimū adevărulū și ca pre viitorū d-nii prelegătorū designați să fie cu mai multă atențiune asupra acestui punctū.

Ședința a III dela 24 Septemvre. (După prândū.)

În ședința acestă s'a continuatū prelegerea practică a d-lui Moianū. La însărcinarea on. presidiu au mai prelesū învățătorii: V. Ōncea, I. Zichilū și I. D. Petrașcu. Cei doi dinteiū au arătatū mai puțină abilitate în propunere, ăr alū treilea a reușitū mai bine. Totū în acestă ședința s'a făcutū și noua alegere a oficialilorū reuniunii, din care amintimū atâtū, că cei mai mulți s'au realesū. De președinte d. St. Iosifū, vice-președinte d. G. Belisimusū, directorulū școlii primare normale din Brașovū, căruia reuniunea noastră îi datoréză foarte multū în privința zelului și stăruinței neobosite, ce a pus-o la înființarea ei; notarū primū s'a alesū d. N. Ōncea, în loculū d-lui I. Aronū, care a fostū alesū cassarū în loculū d-lui D. Ciofleacū pensionatū, eră de notarū alū II s'a alesū d. D. Iarca și d. Z. Butnarū ca bibliotecarū. Totū în acestă ședința la cererea orfanilorū rămași după regretatū I. Petricū fostū directorū și învățătorū la școlele primare normale din Satulungū, adunarea le-a votatū odată pentru totdeuna unū ajutorū de 40 fl. din cassa reuniunii. (Va urmă.)

ULTIME SCIRI.

Agramū, 27 Octomvre. — Desbaterea generală asupra proiectului de adresă s'a terminatū și proiectulū s'a primitū în generalū.

Bruxela, 27 Octomvre. — Cu formarea noului cabinetū s'a însărcinatū Bernaert, care ia presiulū și portofoliulū financelorū.

Petersburg, 27 Octomvre. — Ambasadorulū francesū generalulū Apport a încunosciințatū guvernulū rusū, că guvernulū francesū a hotărîtū să se blocheze cōstele insulei Formosa, din care causă Francia a provocatū corăbiile puterilorū amicale, să părăsescă porturile Formosei în timpū de 3 zile.

Roma, 27 Octomvre. — Alaltăeri au fostū în provinciile infectate 90 casuri de bolă și 34 casuri mortale de coleră.

DIVERSE.

Napoleonū I. între femei. — Napoleonū I nu eră dușmanū femeilorū, dar avea o particularitate deosebită de a umblă în societatea lorū. Se dăce, că-i plăcea să întărite pe tinerele femei, cari trăiau la curtea lui, în contra bărbaților lorū. La o serbare a curții, eră de

*) Terminū, pe care prelegătorului îi place a-l înlocui cu scrisul-cetitulū (?).

față și d-na Regnault, o damă frumoasă și îmbrăcată în aceea seră cu multū gustū. Împăratulū eră rău dispusū. Elū privi severū pe d-na Regnault, îi măsură cu ochii toaleta din capū până'n picioare, roșele ce le avea ea, întréga'i ființă plăcută, și acestă părea că-i măresce réua lui dispozițiune. Deodată se adresă către ea zimbindū ironicū: »Scii d-ta, d-nă Regnault că îmbătrânesci grosnicū?« D-na Regnault surprinsă tăcu unū momentū, vedea că toți o privéu așteptandū se răspundă; dar iute și reveni ea și respunse împăratului cu unū zimbetū grațiosū: »Observarea, cu care M. Vōstră mă onoreză, m'ar atinge durerosū, decă așa fi într'o etate care se mă neliniștescă.« Toți cei de față o aplaudară, ér Napoleon se retrase supăratū. Altă dată împăratulū dete în edificiulū primăriei unū balū pentru damele care nu a-părușeră la curte. La acestă serbare avea, după hotărîrea împăratului, să facă onorurile ducesa de Abrantes, alū cărei bărbatū eră guvernatorū alū Parisului. »Damele ce s'au presentatū la Curte le vedū adeseori în Tuilerii, dize Napoleonū, în palatulū primăriei vréu să vedū numai fețe Parisiene. Vréu să cunoscutū Parisulū, mă'nțelegi domnă?« Acestea le-a vorbitū împăratulū în apartamentele împăresii. Una din damele ei făcea hazū de modulū cum vorbesū burgesele, istorisindū că femeea unui fabricantū de postavū, pe care o întrebase împăratulū: »Ce face bărbatulū d-tale?« a răspunsū: »Sire elū face în postavū.« Împăratulū se întorse răpede către acea damă și dize foarte scurtū: »Domnă, decă ômenii ar trebui să asculte flécurile d-tale, precum amū eu adeseori nenorocirea, ei ar avé mai mare motivū să ridă, decătū d-ta în acestū momentū.« Napoleon nu puté suferi, ca fără îngăduirea sa se aibă cineva unū renume independentū, câștigatū prin sine însuși. Astfelū vedū odată la unū balū alū curții pe d-na Cordon, spirituala soțiă a unui bancherū foarte bogatū din Paris. Împăratulū se apropiă de ea și o întrebă într'unū tonū cam asprū: »D-ta ești d-na Cordon?« »Da Sire.« »Ești foarte bogată, nu'i așa?« »Da, Sire — am optū copii.« Împăratulū, care cum se scie din ântăia căsătorii de atunci n'avea nicl unū copilū, și mușcă buzele, căci simți ghiempele răspunsului, dér în fața nobilei intențiunii ce avea răspunsulū, numai dize nicl unū cuvântū.

BIBLIOGRAFIA.

În 15 Octomvre va eși de sub presă:

Revoluțiunea lui Horia

în Transilvania și Ungaria

1784—1785

scrisă de basa documentelorū oficiale de Nic. Densușianū.

Scrierea va formă unū volumū mare peste 32 cōle în 8^o și va conține următoarele capitole:

Caracterulū revoluțiunii din 1784. — Literatura revoluțiunii. — Fontănilé istorice ale revoluțiunii. — Romani în epoca militară. — Feudalitatea ungurescā în Transilvania. — Asupririle Romaniilorū din munții Abrudului. — Tumultulū din Câmpeni dela 1782. — Călătoriile împăratului Iosifū în Transilvania, 1773 și 1783. — Călătoriile lui Horia la Viena în 1783. — Conscripțiunea militară. — Căpitanii revoluțiunii. — Conspirațiunea și scopulū revoluțiunii. — Adunarea țeranilorū și alū Zarandului. — Crișanū proclamă revoluțiunea la biserica din Curechiu. — Ocuparea Zarandului. — Revoluțiunea se estinde în comitatulū Hinédorei. — Țeranii atacă orașulū Deva. — Esecutarea prizonierilorū din Deva. — Ultimatulū lui Horia. — Revoluțiunea în comitatulū Albei și alū Clujului. — Câmpeni. Abrudū și Roșia. — Primulū căpitanū în pericolū — Căpitanii Cloșca și Horia ținérulū plécă asupra castelului din Galda. — Trupa țeranilorū de pe Mureșū atacă Vulperulū și Vințulū de josū. — Revoluțiunea străbate în comitatulū Clujului. — Revoluțiunen în comitatulū Sibiului. — Revoluțiunea în comitatulū Aradului. — Organizarea mișcării. — Baro-nulū Brukenthal și baro-nulū Preisz. — Guvernulū transilvanū și revoluțiunea. — Armistițiulū de la Tibru. — Misiunea lui Molnarū în Zarandū. — Episcopii Nichitiici, Petrovici și Popovici. — Schultz la Câmpeni. — Insurecțiunea nobilimii. — Împăratulū Iosifū și revoluțiunea. — Esecutările din Alba. — Activitatea contelui Iancovits până la prinderea căpitanilorū. — Petițiunile nobilimii. — Revoluțiunea se începe de nou. — Ordinele lui Horia începerea ostilităților. — Țeranii resculați respingū amnestia. — Convențiunea de la Ofenbaiă. — Luptele dela Remeș, Bradū, Lupșa și Michăleni. — Horia disolvă trupa de la Câmpeni. — Împăratulū Iosifū și cestiunea de naționalitate în Transilvania — Prinderea căpitanilorū. — Interogatoriulū lui Horia, Cloșca și Crișanū. — Sentințele și esecutarea. — Horia ca „rege“ și „împăratū.“ — Festivitatea din Slatna. — Alte condamnări. — Împ Iosifū desființeză servitutea personală. — Expatriarea mai multorū țeranii. — Împ. Iosifū suprimă abuserile din muntii Abrudului. — Revoluțiunea lui Horia la 1790—91. — Concluziune.

Prețul unui exemplarū: pentru România 10 fr. și pentru Austro-Ungaria 4 fl.

Editorū: Iacobū Mureșianū.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianū.

Cursul la bursa de Viena

din 27 Octomvre st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	123.15	Bonuri croato-slavone . . .	100.—
Rentă de aur 4%	93.35	Despăgubire p. dijma de	
Rentă de hârtie 5%	88.80	vin ungar	98.25
Imprumutul căilor ferate		Imprumutul cu premiu	
ungare	143.—	ungar	115.20
Amortisarea datoriei căi-		Losurile pentru regularea	
lor ferate de ostiu ung.		Tisei și Segedinului . . .	116.—
(1-ma emisiune)	97.60	Renta de hârtie austriacă	81.—
Amortisarea datoriei căi-		Renta de arg. austr.	82.15
lor ferate de ostiu ung.		Renta de aur austr.	103.45
(2-a emisiune)	119.30	Losurile din 1860	135
Amortisarea datoriei căi-		Acțiunile băncii austro-	
lor ferate de ostiu ung.		ungare	862.—
(3-a emisiune)	104.50	Act. băncii de credit ungar	288.25
Bonuri rurale ungare	100.75	Act. băncii de credit austr.	287.90
Bonuri cu cl. de sortare	99.75	Argintul — Galbini	
Bonuri rurale Banat-Ti-		impărătesc	5.78
mișu	100.	Napoleon-d'or	9.70 1/2
Bonuri cu cl. de sortare	99.—	Mărci 100 imp. germ.	59.95
Bonuri rurale transilvane	99.75	Londra 10 Livres sterlinge	122.20

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Octomvre st. v. 1884.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)		
Renta rom. amort. (5%)		
» convert. (6%)		
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)		
Credit fonc. rural (7%)		
» „ „ (5%)		
» „ „ (6%)		
» „ „ (5%)		
Banca națională a României	1418	
Ac. de asig. Dacia-Rom.	370	
» „ Națională	241 1/2	
Auru	6 05%	
Bancnote austriace contra aur	2 07	2.08

Cursul pieței Brașov

din 28 Octomvre st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump.	9.06	Vënd.	9.07
Argint românesc		9.—		9.05
Napoleon-d'or		9.66		9.68
Lire turcesce		10.92		10.98
Imperiali		9.90		9.92
Galbeni		5.66		5.68
Scrisurile fonc. » Albina		100.—		101.50
Ruble Rusesce		122.5		123.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

CEA MAI NOUA

Carte de bucate

cu **4165** de rețete **610** pagini; numai cu prețul de **fl.—80 cr.**; cu X chipuri.

Cu trimitere pe poștă numai **fl.—90 cr.**

Se poate procura dela librăria editore **H.**

Zeidner in Brașov precum și dela

tote celelalte librării.

1—10

Vindecare Radicală și Rapidă

de tôte

Bólele Nervóse, Epileptice și Secrete

numai prin metoda mea.

Onorariile nu se dau decât după restabilirea completă.

DR. PROF. A. MALASPINA,

membru alú mai multorú societăți științifice

106. Faubourg St. Antoine. — PARIS.

Tratarea se face prin corespondență.

Mersul trenurilor

pe linia **Predeală-Budapesta** și pe linia **Teiușu-Aradu-Budapesta** a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeală-Budapesta					Budapesta-Predeală					Teiușu-Aradu-Budapesta					Budapesta-Aradu-Teiușu.				
	Trenu accelerat	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane		Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu accelerat	Trenu omnibus		Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu omnibus		Trenu de persoane	Trenu omnibus			
Bucuresci	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiușu	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35			
Predeală	1.09	—	—	3.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55			
Timișu	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28			
Brașov	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibotu	4.35	11.43	—	Aradu	3.35	5.30			
Feldiara	2.16	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovațu	4.00	6.20			
Apatia	2.44	7.09	6.28	—	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Gyrok	4.16	6.39			
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	—	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Paulișu	4.47	7.19			
Homorodu	3.18	8.09	7.42	—	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Branicica	6.34	2.21	—	Radna-Lipova	5.02	7.39			
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	—	Rév	5.02	10.28	3.56	—	Ilia	7.01	2.54	—	Conopu	5.25	8.11			
Sighișora	4.51	10.18	10.52	—	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Bérvova	5.57	8.49			
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	—	Bucia	6.09	12.15	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Soborșin	6.18	9.18			
Mediașu	5.39	11.36	12.43	—	Ciucia	6.28	12.48	—	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Zam	7.11	10.27			
Copșa mică	6.00	12.11	1.23	—	Huedin	6.52	1.48	5.28	—	Bérvova	9.19	5.30	—	Zam	7.48	11.18			
Micăsasa	6.29	12.35	2.07	—	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	Conopu	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57			
Blaștu	—	12.54	2.27	—	Stana	7.51	3.54	—	—	Radna Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27			
Crăciunelú	7.02	1.29	3.06	—	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Paulișu	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57			
Teiușu	—	1.45	3.22	—	Ghirbėu	8.24	4.52	—	—	Gyrok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45			
Aiudú	7.38	2.26	4.15	—	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Glogovațu	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58			
Vințulu de sus	7.55	2.48	4.44	—	Clușin	8.57	5.40	7.08	—	Aradu	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46			
Uióra	—	3.12	5.10	—	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibotu	11.14	4.20			
Cucerdea	—	3.19	5.19	—	Ghiris	9.50	6.29	—	—	Budapesta	4.09	2.10	7.27	Vințulu de jos	11.46	5.06			
Ghiris	8.24	3.36	5.47	—	Cucerdea	11.15	8.14	8.29	—	Viena	7.44	6.10	—	Alba-Iulia	12.21	6.15			
Ghiris	8.48	4.10	6.38	—	Uióra	12.04	9.49	8.53	—	Teiușu	6.20	—	—	Teiușu	12.53	7.00			
Apahida	—	5.39	8.51	—	Vințulu de sus	12.12	9.58	—	—										
Clușin	10.08	5.59	9.18	—	Aiudú	12.19	10.07	—	—										
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	—	Teiușu	12.45	10.42	9.17	—										
Ghirbėu	—	6.54	8.34	—	Crăciunelú	1.15	11.32	9.40	—										
Aghiriș	—	7.10	8.59	—	Blașu	1.44	12.03	—	—										
Stana	—	7.25	9.35	—	Micăsasa	2.00	12.24	10.12	—										
Huedin	—	7.49	10.16	—	Copșa mică	2.34	12.43	—	—										
Ciucia	11.33	8.11	11.04	—	Mediașu	2.52	1.22	10.45	—										
Bucia	12.06	8.52	12.17	—	Elisabetopole	3.27	2.24	11.07	—										
Bratca	—	9.11	12.47	—	Sighișora	4.01	3.06	11.29	—										
Rév	—	9.29	1.21	—	Hașfaleu	4.50	4.17	12.15	—										
Mező-Telegd	12.51	9.52	2.05	—	Homorod	5.08	4.51	12.30	—										
Fugyi-Vásárhely	1.21	10.27	3.08	—	Agostonfalva	6.47	7.07	1.32	—										
Várad-Velenceze	—	10.46	3.39	—	Apatia	7.36	8.10	2.04	—										
Oradea-mare	1.49	10.56	3.55	—	Feldiara	8.09	8.46	2.24	—										
P. Ladány	1.54	11.04	4.06	—	Brașov	8.41	9.20	2.44	—										
Szolnok	3.14	11.14	7.30	—	Timișu	9.20	10.15	3.15	—										
Buda-pesta	—	—	—	—	Predeală	—	6.00	3.25	—										
Viena	7.30	7.44	6.40	—	Bucuresci	—	6.57	4.03	—										
	2.00	6.20	2.00	—		—	7.32	4.28	—										

Nota: Órele de noapte suntú cele dintre liniile gróse

Tipografia Alexi Brașov.